



不是在出警路上,就是在处警现场

镜头实录古山派出所民警工作日常二三事

电话一响起,他们便匆匆起身,迅速出动;不论何时,他们总是能及时出现在我们身边。他们不是电影世界里的超级英雄,而是我们身边的平凡英雄;24小时灯火通明的值班室里,他们用身躯筑成群众的坚实港湾。他们就是古山派出所的民警。

古山派出所现有20名民警,古山镇作为五金重镇,辖区共有55个行政村,常住人口4.4万人,外来人口却有5万多人。外来人口聚集,人员复杂、流动性大,这对于派出所的治安管理着实是个难题。

近日,笔者走进古山派出所,近距离接触了这群在基层一线战斗的民警,见证了他们工作中辛苦、认真的一面。

镜头一:暗访实名登记,一丝不苟

时间:7月26日晚上

天色渐暗,民警姚炜俊一行人或着警服,或着便服地走出了派出所大门。笔者忙赶上,询问得知,原来是去周边的旅馆、网吧暗访实名制登记情况。

来到古山的一家旅馆前,姚炜俊决定,让笔者冒充旅客进行暗访。

笔者进入旅馆,向服务员说明要开个房间,但身上只有一张男性的身份证件。旅馆前台工作人员拒绝了 this 要求,并表示顾客一定要有本人的身份证件,或者去派出所开个证明后,才能开房入住。

这时,其他检查人员也走进大堂,对前台工作人员表明身份,说明现在正在进行暗访。

姚炜俊对该酒店实名登记的落实工作予以肯定,希望继续努力并保持:有人要入住,一定要核对身份证件。没有的话,就算让顾客等一下,也要对方先去派出所开个证明。不要怕麻烦,经营也要合法合规是不是。贴心的话语一连串地说出,让旅馆前台的工作人员倍感暖心。

随后,暗访人员对该旅馆已入住的房间进行检查,核实前台登记人数与实际入住人数是否相符。

当暗访人员到另一家旅馆暗访时,刚好碰到来自温岭的一家三口入住。看到姚炜俊细细地对前台讲解实名登记的重要性,那家人中的父亲插话进来:实名登记好啊,特别理解这个。你们警察天天查这个,也是辛苦啦。

镜头二:查看监控解谜团,细致入微

时间:7月27日上午

8时30分,一男子匆匆走进派出所。他对值班室的民警说:我昨天把小货车停在利民桥头,刚才我发现车子两个轮胎被人扎了。你们能帮我调下监控看看是怎么回事吗?

在民警的指引下,货车司机到了四楼的监控室,并对监控室的辅警黄苏静说出请求。黄苏静立即在电脑上一阵操作,调出了利民桥头的监控画面。男子只能把轮胎被扎时间确定在前一天15时到当天早上8时,时间跨度有点大,但黄苏静手上依然快速地选择好时间段开始视频回放。

此时,另一名辅警揭芳芳也点开该录像回放,对26日15时和27日7时的画面进行了对比。在细细的对比下,她找到了评判车胎是否完好的标准:你看,车子正好在画面的左上角,而视频中车子上方则恰有“利民桥头”四个字,车子顶端与字的底部相接。因此,如果车胎被扎破,车子便微微下陷,车子与字之间的距离就会变大。

随后,揭芳芳通过对各个时段的视频核实,将

时间范围迅速缩小到凌晨4时之后。时间一点点过去,突然,画面中出现了一名男子,他慢慢地靠近了小货车,随后蹲下身。

揭芳芳根据男子离去的方向,熟练地调开一个路口的监控,锁定了该名男子的外貌。

货车司机见此有些激动,想要用手机拍下该男子。揭芳芳赶紧制止,并说道:按规定,监控画面是不能拍的,但对于此事,我们警方一定会查到底。货车司机听了点点头,默默放下了手机。

之后,黄苏静又用鼠标迅速地切换各个探头画面,以此来查看各个监控是否正常运转,探头视线是否有被遮挡。她说:她们每天上班的第一件事就要对探头工作情况进行检查,这是必不可少的。

她们每天都待在监控室里,所有的工作时间都是对着电脑屏幕。她们说,一开始盯久了眼睛会疼、会涩。但时间久了,也就习惯了。

镜头三:处警跟时间赛跑,吃饭很将就

时间:7月27日中午

11时15分,吃饭的时间快要到了。这时,值班民警周斌匆匆进来,说要出警了。他拿来装备,便急急出门。笔者忙跟着上了警车。警车一路疾驰,迅速驶向辖区大坎山村。

刚刚我们在吃午饭,结果一辆摩托车飞驰过来,朝着门扔了东西。啪的一声,玻璃门就成这样了。在大坎山村的一户人家前,警车一到,一名男子便对着周斌大倒苦水。

顺着男子手指的方向看去,只见光洁的玻璃门上出现了一个大洞,地上还散落着一些玻璃碎渣。周斌详细询问事发经过后,仔细做了记录,对现场情况进行了采集,并让报案人及时到派出所制作详细笔录。随后民警又迅速上车,向下一个处警地点王南山村赶去。

到了王南山村的一家厂房门口,周斌在与报警人门卫交谈后,发现这是一场乌龙警情。老板嫌门卫工作不认真,随口一句“就你这样”,20箱保温箱都要被偷了。结果,门卫信以为真,马上拨打了110报警。周斌教育了该门卫和老板,要注意交流方式,不能随意浪费警力。

等周斌处完警回所里时,已经是11时45分

了。匆匆吃完饭,笔者刚想坐下休息,只见周警官又开始往外走,同时对笔者说:又要出警了,去不?笔者抓起相机急忙跟上。

没有准时的就餐,没有闲适的休息时间,对这种情况,他们已经习以为常了。繁忙的接处警节奏中,他们不是在出警路上,就是在处警现场。

昨天,处警民警施磊一直到晚上19时许,才能吃到迟来的晚饭。他在值班室里刚狼吞虎咽地吃完晚饭,又接到报警,出门了。今天早上他们也是没吃早饭就出警了,一个多小时后回到所里,才有空扒拉了几个包子。周斌说。

身上的警服就是责任。民警李谓斌对笔者说,简简单单一句话,笔者听出许多未尽之意。在我们普通人看来,接处警处理的纠纷、案件仿佛是在看其他人的人生百态,以致笔者即使在酷暑下、深夜里四处奔波也都兴趣盎然。然而,对民警来说,这是严肃的事儿。纠纷虽然琐碎,但对于当事人而言,是十分重要的,不管大事小事,只要是群众的事儿,就永远不算小。警服穿上了,行动就要对得起它,干实事,真正为群众解决问题、难题,那就是这身警服赋予的使命。



民警在查阅旅馆入住登记信息



民警接待报案群众



受害人在监控室查看监控



民警在处警现场



民警匆匆吃完迟到的晚饭
通讯员 胡湘